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1. Che cos'è un'ipotesi? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A L'ipotesi è il risultato previsto di una ricerca. 

B L'ipotesi è un metodo scientifico per l'analisi delle fonti. 

C L'ipotesi è un sussidio scientifico per le misurazioni. 

D L'ipotesi è una tecnica di citazione di dati importanti. 

 (1 punto)

 
 

2. Nel cerchio sottostante è rappresentata un'immagine ingrandita dell'organismo che 
ricopre il pane. 

 
 

(Fonte: Beskett, B., Gallagher, R. M., 1992: Naravoslovje: Biologija. TZS, Lubiana. Pag. 11.) 
 
 In quale gruppo di organismi classifichiamo questo essere vivente? 

Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A Batteri. 

B Funghi. 

C Piante. 

D Animali. 

(1 punto)
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3. A causa di un uso improprio e troppo frequente degli antibiotici, i batteri stanno 
sviluppando verso di essi una crescente resistenza. Quale curva rappresenta lo sviluppo 
della resistenza dei batteri agli antibiotici? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

 

Grafico: Resistenza dei batteri agli antibiotici negli anni dal 1983 al 2001 

 

 
A La curva 1. 

B La curva 2. 

C La curva 3. 

D La curva 4. 

(1 punto)

 
 
  



N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i. 

N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i. 

N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i.

 *N14142131I05* 5/22 

 

 

4. Il vischio è una pianta che cresce sui rami degli alberi, introducendosi nei loro vasi 
conduttori con particolari organi aspiratori. 

 

 
(Fonte: Detela, J., 1969: Botanika. DZS, Lubiana. Pag. 88.) 

 
 
 Che cosa accadrebbe nel caso in cui venisse interrotto il rapporto tra il vischio e l'albero?

Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A Il vischio sopravvivrebbe, l'albero deperirebbe. 

B L'albero sopravvivrebbe, il vischio deperirebbe. 

C Entrambi gli organismi deperirebbero. 

D Entrambi gli organismi continuerebbero a vivere indipendentemente. 

(1 punto)

 
 

5. Alcuni batteri decompongono i rifiuti organici. Da che cosa dipende questo fatto?  
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A Essi contengono il pigmento verde. 

B Essi sono parassiti. 

C Essi svolgono la fotosintesi. 

D Essi sono eterotrofi. 

(1 punto)
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6. Gli animali rappresentati qui sotto sono classificati in due gruppi sistematici diversi. In 
base a quale caratteristica potresti classificarli? 

 
  

(Fonte: Svetovna enciklopedija živali. Mladinska knjiga, Lubiana, 1986. Pagg. 143 e 155.) 
 
 

Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A In base alla presenza della colonna vertebrale. 

B In base alla presenza della coda. 

C In base al numero di arti. 

D In base alla struttura della pelle. 

(1 punto)

 
 

7. Tra i gruppi di vertebrati elencati qui sotto, quali sono quelli in grado di mantenere 
costante la propria temperatura corporea?  
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A Gli anfibi e i mammiferi. 

B I rettili e gli uccelli. 

C I pesci e gli uccelli. 

D I mammiferi e gli uccelli. 

(1 punto)

 
 

8. Quale delle ossa elencate qui sotto fa parte dell'arto inferiore umano? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A Tibia. 

B Clavicola. 

C Omero. 

D Osso carpale. 

(1 punto)
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9. Confronta la struttura della cellula animale con quella della cellula vegetale. Quale delle 
strutture elencate qui sotto non è presente nella cellula animale? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A La membrana cellulare. 

B La parete cellulare di cellulosa. 

C Il citoplasma. 

D Il ribosoma. 

(1 punto)
 
 

10. Nella figura sottostante, quale lettera indica la parte dell'organo nella quale sono presenti 
le cellule sensoriali che percepiscono i movimenti della testa? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A La lettera A. 

B La lettera B. 

C La lettera C. 

D La lettera D. 

 

 
(Fonte: Svečko, M., 1996: Biologija 7: Naše telo. Delovni listi. DZS, Lubiana.)

(1 punto)

 
 

11. Quale tra le seguenti è una delle ragioni dello sviluppo della variabilità degli organismi 
nell'evoluzione? 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A La variabilità genetica. 

B La clonazione. 

C La riproduzione asessuata. 

D La riproduzione vegetativa. 

(1 punto)
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12. Indica il processo descritto dall'affermazione: "In presenza di ossigeno viene liberata 
l'energia chimica che era legata nelle molecole di zucchero." 
Cerchia la lettera corrispondente alla risposta corretta. 

A La respirazione cellulare. 

B La fotosintesi. 

C La respirazione polmonare. 

D La fermentazione. 

(1 punto)

 
 

13. Il sistema digerente è un importante sistema ed è formato da diversi organi. 

13. a) Mentre mastichiamo del pane bianco, nella cavità orale viene prodotta la saliva e 
dopo un po' percepiamo il gusto dolce. Spiega perché. 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
 
 
13. b) L'ormone del pancreas permette il passaggio dello zucchero nelle cellule. Spiega 

perché questo fenomeno è importante per le cellule. 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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14. a) Con quale numero è indicata la valvola 
situata tra l'atrio e il ventricolo? 

 ___________________  

 

 
 
(Fonte: Svečko, M., 1996: Biologija 7: Naše telo. 
Delovni listi. DZS, Lubiana.) 

(1 punto)
 
 
14. b) Spiega perché il cuore batte più velocemente durante l'esercizio fisico. 

 _________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________  

(1 punto)

 
  



N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i. 

N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i. 

N
o

n
 s

cr
iv

er
e 

q
u

i. 
N

o
n

 s
cr

iv
er

e 
q

u
i.

10/22 *N14142131I10*  

15. a) La mela della figura sottostante ha al centro i semi e, attorno a essi, un pericarpo 
nutriente e succoso formato da carboidrati. Come è chiamato il processo, per mezzo 
del quale nelle piante si formano i carboidrati? 

 __________________________________________________________________________  
 

 
 
(Fonte: http://www.publicdomainpictures.net/view-image.php?image=11367&picture=apfel&large. 
Acquisito in data: 6. 12. 2012.) 

(1 punto)
 
 
15. b) La formazione dei frutti è un adattamento del melo all'ambiente. Qual è l'importanza 

di questo adattamento per il melo? 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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16. a) La figura sottostante rappresenta tre animali che classifichiamo tra i protozoi, e 
un'animale che classifichiamo in un altro gruppo sistematico. Cerchia la lettera che 
indica quest'ultimo animale. 

 

 
 

A B 

 

C D 
 
(Fonte: http://www.zvrk.co.yu. Acquisito in data: 20. 11. 2007.) 
 
Nota: Gli animali della figura non sono rappresentati in base ai reciproci rapporti di grandezza. 

 (1 punto)
 
 
16. b) I protozoi si muovono grazie alle ciglia, ai flagelli o agli pseudopodi. Indicate due 

ragioni per cui il movimento è importante per i protozoi. 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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17. In autunno la frutta e la verdura vengono sottoposte a procedimenti per poter essere 
conservate durante l'inverno. 

17. a) Spremendo l'uva abbiamo ottenuto il succo. Con quale procedimento potrai 
conservare il succo fino alla primavera? 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
 
 
17. b) Durante l'inverno, in una delle bottiglie di succo hai notato delle bollicine e un 

cambiamento di colore, e al gusto hai percepito un sapore acido. Spiega per quale 
ragione si sono verificati questi cambiamenti. 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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18. La figura rappresenta una catena alimentare incompleta nel mare. 

 

 
(Fonte: Garms, H., Borm, L., 1981: Živalstvo Evrope. Mladinska knjiga, Lubiana. Pagg. 274, 281 e 327.) 

 
 
18. a) Quale organismo o gruppo di organismi dovrebbe essere rappresentato nel riquadro 

della catena alimentare contenente il punto interrogativo? 

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
 
 
18. b) La rimozione dei tonni cambierebbe l'equilibrio di questa catena alimentare. Quali 

sarebbero le possibili conseguenze della rimozione dei tonni? Indicane una. 

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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19. La figura sottostante rappresenta i cromosomi del cavallo. 

 
(Fonte: http://users.unimi.it/citozoo/english.htm. Acquisito in data: 13. 3. 2012.) 

 
 
19. a) Un cavallo si sviluppa da una cellula uovo fecondata, che contiene 64 cromosomi. 

Quanti cromosomi conteneva la cellula uovo prima della fecondazione? 

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
 
 
19. b) Quanti cromosomi contiene una cellula dell'occhio di un cavallo? 

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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20. La figura sottostante rappresenta le cellule di tre organismi diversi. 

 
 

1 2 3 
 
 Legenda: 

Mitocondrio 
 

Vacuolo 
 

Nucleo 
 

Cloroplasto 
 

Ribosomi 
 

 
Nota: Le cellule della figura non sono rappresentate in base ai reciproci rapporti di grandezza. 

 
 
20. a) In quale delle cellule rappresentate decorre la respirazione cellulare? 

Cerchia la lettera corrispondente alla combinazione di risposte corretta. 

A 1, 2. 

B 2, 3. 

C 1, 3. 

D 1, 2, 3. 

(1 punto)

 
20. b) Osserviamo al microscopio un campione di cellule indicate con il numero 1 nella 

figura soprastante, al quale aggiungiamo alcune gocce di una soluzione salina 
concentrata. Spiega il cambiamento che osservi. 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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21. La molecola di DNA è costituita da nucleotidi. Il nucleotide del DNA è formato dalla base 
organica, dal gruppo fosfato e dallo zucchero deossiribosio. Nella tabella sottostante 
sono indicate le percentuali dell'adenina e della guanina nelle molecole di DNA 
dell'uomo e del grano. 

 

BASE ORGANICA Uomo Grano 

Adenina 30 % 27 % 

Guanina 20 % 23 % 

Tabella: Percentuale di adenina e guanina nelle molecole di DNA nelle cellule dell'uomo 
e del grano. 

(Adattato da: Shields, M., 2006: Biology Inquiries. Yossey-Bass, San Francisco, CA.) 

 
 
 
21. a) Indica la percentuale di timina nelle molecole di DNA delle cellule del grano. 

  Percentuale di timina: ___________ 

(1 punto)
 
 
21. b) La figura rappresenta la duplicazione di una parte della molecola di DNA, che 

avviene prima della divisione cellulare. Confronta il DNA delle cellule figlie e scopri 
se le due cellule funzioneranno in modo uguale. Motiva la risposta. 

 

           

(Fonte: Millican, C., Barker, C., 1997: GCSE Biology. Addison Wesley Longman, London. Pag. 199.) 
 

 __________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)
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22. a) Un allevatore di cani ha incrociato un maschio dal pelo nero con una femmina dal 
pelo marrone. Il colore nero del pelo è dominante in questa razza di cani, mentre il 
pelo marrone è il carattere recessivo. Scrivi il colore del pelo dei cuccioli risultanti 
dall'incrocio del maschio omozigote e della femmina omozigote. 

 ___________________________________________________________________________  

(1 punto)
 
 
22. b) L'allele per la torsione della lingua, che indichiamo con la lettera G, è dominante 

rispetto all'allele recessivo, che indichiamo con la lettera g. Dai dati dell'albero 
genealogico scrivi il genotipo della persona indicata con la lettera E. 

 
(Fonte: Panafieu, J. B., 1997: Evolucija: Nenavadna družina. Tehniška založba, Lubiana. Pag. 44.) 

 

 __________________________________________________________________________  

(1 punto)

 
 
 
Punteggio complessivo: 32 
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